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A képviselőház munkája.
Alig hangzott el a tetszés-zaj, mely gr. Csá- 

ky Albin nemes munkásságát s fennkölt szellemét 
dicsőítette, a legreálisabb miniszterek egyikének ; 
Lukács Bélának, a kereskedelemügyi miniszteri 
székben Baross utódának tevékenységét üdvözölte 
az egész ház Azt már az ellensége se mondhatja, 
bog} Lukács Béla keresve keresné a népszerűsé­
get A ki beszélni hallja, frázisokat nem talál be­
szedő ben, melyet csendes, nymgodt hangon, egyásze- 
rűen, de világosan ad elő. Még tetteivel sem 
igyekszik oly módon tűnni fel, mint sokan, akik 
szeretnek ugyan munkálni, dolgozni, cselekedni, 
de ugv, hogy lássa a világ mindég s beszéljen 
róluk mindég, gondjuk lévén arra is, hogy ha 
netalán valami akadály fordulna eíő, annak legyő­
zése legalább is egy Kinizsi Pál hős tettével ér­
jen fel az ámuló közönség előtt. Lukács Bélának, 
a mi vármegyénk fiának, egykor Baross jobbke- 
zenek, most szellemié örökösének nincs szüksége 
sem frázisra, sem arra, hogy keresse a feltűnést. 
A tettek és fényes eredmények számokban beszél­
nek. Közel tízezer kilometer hosszú állami vasú­
ton naponként 1740 vonat, 17400 kocsival dü­
börög ugyan tizenötezer száz ember kezelése mel­
lett, évről, évre rohamosan emelkedő forgalom­
mal. de Lukács Béla egyszerűen kijelenti, hogy 
még növelni akarja a forgalmat és szaporítani 
fogja a vasutakat, különösen az erdélyi részekben. 
Fejleszteni akarja a magyar hajózást a tengeren 
úgy. mint a folyamokon A postát, távírdát, tele­
fon-összeköttetést szaporítja, gyárakat létesít, tá­
mogatja az ipart és kereskedelmet s uj piacokat 
igyekszik szerezni terményeinknek és iparcikke­
inknek. Mindezek mellett az országos kiállítás elő­
készítő munkálatai is serényen haladnak. Szóval 
a jelentékeny pénzügyi eredmények s az a bá­
mulatos lendület, mely eddig jóformán ismeret­
len volt e miniszteri tárca Baross előtti vezetői­
nél, — minden frázisnál ékesebben szól Lukács 
Béla hivatottságáról.

valóban aligha volt miniszteriura, az And- 
1 .:,ay kormányt kivéve, mely oly sokat ígért volna 
s oly sokat váltana be programijából, mint a 
Wekerle-kabinet. Pedig e programúi hatalmas 
pontokat tartalmaz s égés: ében felfogva nem más, 
.nini szakifás a múlttal,* J' egy uj ezredéves fe j - 

j iődes alapjainak letétele az uj Magyarország sza-
I Hiti Vet,

Alig múlik el hót, hogy uj, meg uj lépés 
ne mutatná azon eredményeket, melyeket a vaskö­
vetkezetességgel vív ki kormányunk. Évszázadok 
óta csak címben és címzetes hivatalokban volt 
magyar udvartartás. Wekerle miniszterelnök meg­
ígérte, hogy megteszi a szükséges lépéseket s ime 
0 Felsége elrendeli, hogy legyen magyar udvar­
tartás ! Alig futja be a hazát a korszakot alkotó 
egyházpolitikai javaslatokról szóló hír, ime Hie- 
ronymi belügyminiszter beterjeszti az oly régen 
várt törvényjavaslatot a „Közigazgatási bíróságok­
ról, “ oly indokolás kíséretében, mely általános 
elismerést keltett érvei gazdagságánál és alapossá­
gánál fogva. E törvényjavaslatnak az a célja, hogy 
a közigazgatási hatóságok intézkedései és hafáro 
zafai által okozott sérelmek orvoslása független 
bíróságra legyen bízva.

E közben pedig a bizottságok is lázasan 
dolgoznak s egyik legfontosabb, rég várt törvény­
javaslat, a mezőrendőrségről élénk tanácskozás 
tárgyát képezi. Bárcsak már életbe lépne !

Valóban, a mai nemzedék nem panaszolhat, 
hogy tehetségének és erejének megfelelő munka­
tér nem nyílnék előtte; csak az szükséges, hogy 
alapos tudással, buzgó lelkiismeretességgel keil 
fogni e munkához, mely nem tűz felületességet s 
mint hitvány eszközt, félre löki az üres fejű stré- 
berséget.

Nagy-Enyed. város közgyűlése.
Deczember hó 1-ón a városatyák jubiláns ! 

hangulatban gyűltek össze, ennek megfeh-lőleg 
Jókait 50 éves író jubileuma alkalmából felirat­

tal üdvözli a képviselet, a felirat szerkesztésére 
di\ Kovács Ö. és Mák kai D. képviselők kérettek 
fel. Ezenkívül Jókai összes müveire, a város 
200 forinttal előfizet. József főhercegnek decem­
ber hó 5-én tartandó jubileuma alkalmából a 
helybe) i honvédlegénység 110 embere a város 
költségén fog megvendégeltetni.

Örvendetes tudomásul vette a közgyűlés 
Csató János alispánnak a városi tanács közegész­
ségi működését dicsérő leiratát, mely működés a 
behurcolt kolera elfojtását lehetővé tette. A leirat 
a közegészségi irányú működés további hathatós 
támogatását helyezi kilátásba.

Helyeselte a közgyűlés is, hogy az iskola­
építő bizottság az új iskolát kőfallal határolta a 
collegium tanári szállása íelől.

Az uj iskola-építésnél talált régi pénzek be­
mutatása után az óvoda államosítása, dajkaképző- 
intézettel kiegészítése és egy gyermekmenhely 
felállítása a Hid-uteában került szőnyegre,

Kovács Ö„ Török B., Gáspár J., Szilágyi F.
I és Winkler A. hozzászólása után a közgyűlés ab- 
I ban állapodott meg, hogy a közoktatási kormány- 
I nak felajánlják a jelenlegi óvodát azon feltétellel, 

hogy állami dajkaképző-iutézet is létesittessék a 
mellett a város pedig az Alszegen új óvodát s 
szükség esetében a város felső részében gyermek- 
menhelyet épit és art fenn, saját költségén.

A városi képviselet választott tagjainak fele 
részben megújítása a 3 év leteltével szükségessé 
válván, a tanács bejelenti, hogy a választók név­
jegyzéke elkészült, kihirdetetett, jogerejüvé vált 
és a patakon túl 9, innen 6 tag lesz választandó 
a választók számának megfelelőleg: ezek közül 
14-en 6 évre, 1 pedig 3 évre fog választatni, az 
alispán úr által kitűzendő időben. A kilépettek 
újra választhatók.

A regaleper elsőfokú Ítéletét jelenti be a ta­
nács, azon megjegyzéssel, hogy az Ítélet kedve­
ző a városra nézve, de íelebbezés miatt még nem 
érvényes. A közgyűlés örvendetes tudásul vette az

A „KÖZÍBDZT TÁBCÁJA.

v/u?z csapiyze.

Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda,
Benne halovány sör, nem piros bor járja.
A nagy asztal mellett sváb legények ülnek,
Eyy verklis valami 
Nótát köszörülget.

Folyik a sör, a szó, — mígnem összevesznek. 
Szerető, vetélytárs eyy másra ismernek;
Egymásra ismernek, de tenni nem mernek,
Vidám verkli szónál 
Csak agy veszekednek.

Ha ez a csárda a Tisza pattján volna:
Arról a leányról kevesebb szó folyna,
Az is, a mi folyna, tudom másként folyna,
S idebent azóta 
Csak eyy legény volna !

Szabolcska Mihály.

A furfangos bányászok.
A mezőgazdasággal foglalkozóknak, kik a világos­

ság 8 a nap éltető erejét munkájok közepette élvezik, fo­
galmuk sincs azon terhes munkáról, a mit a bányász, a

*) Mutatványai szerzőnek „Hangulatok“ eimfi, sajtó alatt levő 
verskötetéből. Ára fűzve 3 korona, diszkötésben 5 korona. Megjelenik 
még ez év folyamán. Előfizetéseket lapunk szerkesztősége is szívesen
elfogad.

föld sötét gyomrában, phlogó gyertya vagy mécs mellett 
vegez! fogalmuk sincs a bányász munkájának életveszé­
ly ességéből, ki meredek lépcsőfokon mászkál, kinek élte 
mécsesét egy-agy lezuhanó szikla, egy félrelépés vagy a 
fúrási lyuk felrobbantsa minden percben elolthatja s ki 
dacára mindezeknek, terhes munkáját jó kedvvel végzi, 
bátran szembe néz a halállal, épp úgy, mint a jó ka­
tona — a csatában — a fütyöiő golyók között.

A v ............. i bányászok — mert róluk fog zen­
geni az ének — azonkívül szellemesek is. Nehéz mun­
kájok közepeit csak amúgy szikráznak az élezek, me­
lyektől a szellemességet elvitatni nem lehet. E bányászok 
a legnemesebb fém : az arany után kutatnak s igy köuy- 
uyen megmagyarázható az: ha reá akadnak, dacára a 
nagy és szigorú ellenőrzésnek, igyekeznek azt furfangos­
nál iuríaugosabb módon elrejteni, ellopni, napvilágra 
hozni és pénzzé tenni. Az arany elnyelést és más ennél 
csúnyább le nem írható módon való arany-ellopást nem 
tárgyalom ; mert szép högyeiuk, kik nyakukon aranylán­
cot, rózsás tülökben arany függőt, formás kózesukióikou 
arany karpereczet oly előszeretettel viselnek, ha megtud­
nák, hogy sokszor mily módon kerül napvilágra ezeknek 
anyaga, az arany : bizony elvesztenék kedvöket viselni azo­
kat és sovárogni azok után. Azért tehát, a „szolidabb 
esetek“ közül jegyzek föl egynéhányat.

I.

Egy Kosta nevű bányász egyes egyedül egy akna 
mélyében a felrobbantott kövek feldarabolása és azoknak 
a reihuzó-kasokba való elhelyezésével volt elfoglalva. A 
kövek feldarabolása közben egy mázsán)i kövön igen szép 
eret látott. Óvatosan széttörte és belsejében egy újnyi 
vastag s mintegy 20 cm. hosszú és széles „aranycsapást“

(mint a v................... i bányászok aevezik az igy elő­
forduló aranyat) vett észre. Hogy vegye ezt ki ? Ily nagy 
mennyiségű aranyat észrevétlenül teljes lehetetlen ki­
vinni; mert a bánya szájánál levő őr a vizsgálatnál ok­
vetlenül megkapja, s az elbocsátáson kívül még börtön 
is kapzsiságának és „becsületességéinek jutalma. A bün­
tetéstől is tóit; de az arany is oly csábiíólag fénylett, 
hogy annak fényé nemcsak a félelmét szüntette meg, de 
a kihozhatásra egy furfangos eszmei is adott a bányász­
nak. Szokásban van az ottani bányászok között, hogy 
egy magára-hagyott kabátot, melyet a bányász munkája 
közben levet, észrevétlenül a 'kabátújak furfangos össze- 
dugása s az azokba rakoít kövekkel úgy összebenyolita- 
nak, hogy az, ki annak módjai nem tudja, — kényte­
len egy néhány helyt kihasogatni, hogy használható ál­
lapotba tehesse. Ezt „kabátzáráa“-nak nevezik. így 
tett Kosta barátunk is, csak azon különbséggel, hogy 
saját kabátját zárta el, s értéktelen kövek helyett drága 
aranyuyai tömte meg. A munkaszak végével az aknából 
feljőve, a tárnában váró felügyelőnek siránkozva pana­
szolta el: mily csúfságot csinált belőle kabátjával 
valaki. A felügyelő bajusza alatt mosolyogva Ígérte, hogy 
megbünteti a tettest, ha előkerül. Rosta barátunk, da­
cára ezen Ígéretnek, nagy siránkozások között jött ki a 
bányából, sirt akkor is keservesen, mikor a szokásos 
„tapogató“ vizsgálaton keresztül ment. Kabátját maga 
után huzva ment a bányászok kacaja és gunyjai 
között a horaüs dombig, a honnan aztán lefele szaladva 
nagy és őrömteljes hangon kiáltotta, a kabátját mindig 
maga után vonva: „Gyi csapás !“

Akkor vették észre Rosta túrta- it és az arany- 
lopást ; de már késő volt, a vizsgálat alkalmával nála 
aranyat nem találtak, újból megvizsgálni, mivel nyulgyor-

Lapunk mai számához féliv melléklet van csatolva.



KÖZÉRDEK.“
*

ügy állást, tekintettel arra, hogy nagyobb összeg 
maradt meg, mint mennyi maradt volna azon 
esetben, ha a Bethlen-fötanoda és a polgárság 
elfogadták volna a béke kedvéért felajánlott ösz- 
szegeket.

Az erdő vágási üzemterv szerint az idén 7 , 
hold szál erdő a Bükkösből íog levágatni, a Holt- ] 
maros néhány fejszeérett szálfája szintén esni fog,

A sarjerdörész a 25 éves Herzsai erdőből 
íog vágatni tavaszszal. télen az idegen fanemek- 
tól megtisztittatván.

Nagy Samu erdész lemondása következtében . 
1894. jan. 15-ére pályázat hirdettetik.

A rendőrbiztosi állás betöltésére szintén jan. 
15-re hirdettetik pályázat, mig uz állatorvosi ál­
lás már dec. végéig hirdetve van.

Az apahidi jószág-bérlete tekintetében ked- 
kező ajánlat érkezett az eddigi 350 írttal szem­
ben évi 446 frt 50 krral, 6 évre Dezső Zsig­
mondiéi, mit a közgyűlés elfogadott.

Polgármester jelentést tesz a főispán és Szed 
Ignác miniszteri tanácsos látogatásaikról, mely 
alkalommal, valamint azóta általa is pénztárvizs­
gálatok tartattak és pénztárhiány nem mutatko­
zott. Ellenben a számadás formák a miniszteri 
számvevő által az állami formulák szerint átala­
kíttattak.

A közpénzek elhelyezése tekintetében név­
szerinti szavazással egyhangúlag a nagyenyedi 
takarékpénztárban központosait a bizalom.

Fehérvári Károly poigárositási kérése álta­
lános szótöbbséggel elutasittatott.

Az iparos tanonc kérdés és ennek fontossága.
(Folytatás )

(T. K.) Ismerjük, még pedig minden oldal­
ról az ipar múltját; de épen azért, mivel ezen 
ismeretünk az ipar történelmének beható tanulmá­
nyozásán alapul s mivel a történelem tanítónője 
az életnek — magistra vitae — értjük meg és 
fogjuk fel iparunk pangásának, iparos osztályunk 
kedvezőtlen helyzetének okát s iparos fiatalságunk 
mindentéren és minden irányban 5—6 évtized 
óta oly feltűnően észrevehető, érzékenyen bántó 
és az ipar hanyatlását, anyagi jólétének aláásását 
is szörnyű mód előmozdító élhetetlenségét, ennek 
végtelen kártékony hatását a jövő iparos nemzet­
ségre, a hazára, az egész társadalomra.

Különben is őszinte szívvel oda nyilatkozha­
tunk, hogy nem volt sohasem célunk, ha az ipar­
ügyről irtunk, keresni azt, hogy ki oka a sanyarú 
állapotoknak, melyek mindegyre komolyabban fe­
nyegetik iparos osztályunk existentiaját. Sőt meg 
vagyunk győződve arról, hogy a múlt szomorú

sasagával szaladt, nem lehetett. Rosta barátunk az ara­
nyat haza vitte s annak értékéből, mig tartott — bá­
nyász szokás szerint vígan élt. Mikor pedig ehogyott, 
újból nehéz munkájához fogott; de ily szerencsében töb­
bé nem részesült; mivel nagyon, de nagyon ügyeltek reá 
s csak oly helyeken s többed magával dolgoztattak, hol 
nem arany után kutattak, hanem valamely ácsmunkát, 
vagy takarítást végeztek.

II.
Két bányász — jó régen — dolgozott a kir. bá­

nyában egy műhelyben, felügyelő nélkül. A fúrási lyukak 
robbantásai után bánatos-örömmel veszik észre, hogy a 
„vénára — v............... iasan monva — szép csapás te­
vődött.“

A privát bányákból is igen bajos az arany kiesem- 
pészós, a kir. bányából pedig csaknem lehetetlen, mert 
a kijövetel alkalmával az alaposnál is alaposabb módon 
kikutatják nemcsak a közbáuyászokat, hanem a felügye­
lettel megbízott ércfejiőket is Tanakodnak mindketten: 
itt hagyják a szép aranyat, vagy vigyék ki? Egyhangú­
lag elhatároztatott, hogy ki vele. De hogyan ? A bányász 
furfang segített rajtuk. A szépen fénylő aranyat „levág­
ták“ s egyik azt inge alá, kebelebe rejtette. Eanek el­
végzése után egy oly helyre, hol a fúrási lyuk sziklát nem 
repeszthet, egy — körülbelül 7 emteres fúrási lyukat 
fúrt. azt egy kevés robporral megtöltötte, kőtörmelékkel 
szabályszerűen lefojtotta, náddal, (a kanócot helyettesit!) 
ellátta, és — ó kapzsiság! — a nélkül, hogy onnan el­
szaladna, roeggyujtotta. Midőn az felrobbanófólben volt, 
eleje állott. A lyuk felrobbant, annak kőtörmelék fojtása 
arcaba fúródott; de ez nem volt elég, hanem ugyanak­
kor magát a bányászkalapácscsal fejbe vágta s véresen 
hauyat esett. Társa iszonya jajveszeklósek között hivta

példájának átkos hatása borul a jelen nemzetiségre, 
hogy az elődök bűneit sinli meg sok tekintetben 
iparunk és egy régibb nemzedék rósz nyomdo­
kaiban gázol jelen iparos osztályunk. Azonban tud­
juk, hogy hol a baj gyökere, annyira a mennyire 
ismerjük a szükséges orvosságot, és ezért ennek 
használatát hangsúlyozzuk, hangoztatva jelen ipa­
ros fiatalságunk elhanyagolt voltának tarthatatlan­
ságát, a nélkül azonban, hogy szigorúan valamely 
kisebb-nagyobb város e tekintetbenvaló viszonyait, 
vagy megnevezett iparos-közegeit ttiztük volna ki 
kritikánk céltáblájául. Még ha valami városka 
külső-belső iparügyeiről értekezünk is, csak az 
iparos tanoneok helyzete foglalkoztat, e helyzet 
javítása, e szegény gyerekek és általuk az egész 
igar érdeke fekszik szivünkön.

Ha azért az eszközlendő javítások módja kő­
iül fel is merülhetnek néreteltérések, maga a tárgy 
jóakaratból való megvilágítása, a dolog érdekében 
emelt jó szó vagy tagadhatlan igazmondás soha­
sem képezheti sem vita sem mentegetés, de leg- 
kevésbbé helytelen s a szilárd alapot, jogosságot 
nélkülöző támadásoknak okát, hacsak valaki any- 
nyira nem akarja önmagát pellengére állítani az 
által, hogy sértve képzelvén magát, mindenféle 
sántikáló érveléssel, dacára a szomorú tények han­
gos tanúbizonyságának, az általánosan elismert 
igazsággal száll szembe csak azért is!

Bennünket m-ni érdekel egyelőre semmiféle 
agrár állam, sem pedig a : „csak iparállamban 
képzelhető politikailag befolyásos nemzet;“ nem 
reflektálunk még Colbertnek a valóság által meg­
cáfolt merész állítására sem, mely azt tartja, hogy 
„a hol ipar van, ott nincs nemzetiségi aspiratio“ 
s hogy „csak a helyes iparpolitika képezi ma uj 
országok talpkövét, lerakó hatalmát.“ Mi kizáró­
lagosan az iparos tanonezok szomorú sorsa iránt 
érdeklődünk, mert egy teljes s beváló ipar talp­
kövét nem a helyes iparpolitika, mint olyan, ha­
nem egy jó, helyesen kiképzett és nevelt iparos 
ifjúság képezi.

A ki tudja, hogy mi körül forog a szociális 
kérdés helyes megoldásának lehetősége, az tudja 
azt is, hogy e kérdés megoldásában az iparos 
tanonezoknak nagy feladat jut és hogy a szoci­
ális kérdés után, mint egy nagy kérdőjel — mun­
kás és Iparos osztályunk fiatalsága vonja magára 
a figyelmet.

A ki a célt akarja, annak akarni kell az esz­
közöket is. S ha e nagyhangú frázist „Teremtsünk 
ipart“ óvről-évre halljuk is a Kárpátoktól az Ad­
riáig, hatalmasok, irók, tudósok s honatyák aj­
kairól, — tekintetbe kell venni azt is, hogy az 
nem annyira sürgető követelés, nem egyszerű óhaj,

segítségül a más műhelyben dolgozó bányászokat és fel­
ügyelőket, kik konstatálták, hogy itt a fúrási lyuk idő 
előtt való felrobbauása miatt szerencsétlenség történt s 
igyekeztek a bányászt lábra áliitani. De ez nem sikerült, 
mert mihelyt hozzá nyúltak, ne hogy az elrejtett aranyat 
megérezzók — iszonyúan kezdett nyögni és jajveszékelni. 
Mit volt, mint nem tenni, kénytelenek voltak az arany 
rejtek-helyótől jó távol megfogni, nagy óvatossággal egy 
csillébe (kőhordó szekér) helyezni, azon a bányából ki­
vinni és abból ismét nagy óvatossággal — mert az im- 
posztur, mihelyt közel jártak az elrejtett aranyhoz iszo­
nyúan ordított — kiemelni, egy hordágyra helyezni s 
négy bányászszal haza-vitetni.

A felesége meg volt rémülve, midőn férjét hord­
ágyon hozni látta, a szomszédok is összegyűltek és se­
gíteni akartak a levetközietésben, de ennek — ordito- 
zások között — ellenszegült az álsebesült s nagy durván 
utasította ki a hívatlan kiváncsiakat házából, csak társát 
kérte, hogy maradjon vele. Mihelyt egyedül maradtak, a 
halálosan sebesült — felesége csodálkozására — nagy 
kacagva felkelt, társával az aranyat feltörték s testvérie­
sen felosztották. Egy pár hétig megfeküdte merészségét, 
de súlyosabb következménye nem volt. Sok időre tudó­
dott ki turpissága, de már akkor az ellopott aranynak 
bottal üthették a nyomát.

III

Józsi bányász igen kedélyes ember volt. Ha ara 
nyat lopott, másnap megmondta, sőt ha a kijövetel al­
kalmával is e részben kikérdezték, bevallotta őszintén, 
hogy ő bizony lopott, mint ezt az alábbi eset tanúsítja:

Egy reggeli műszak végeztével kifelé’jön a bányá­
ból Józsi. Kezében egy lámpa (a tárnában igen nagy

hanem fájdalmas felkiáltása a jobb érzelmüeknek, 
melyet nem annyira az iparcikkek, mint inkább 
azok előállítói késztetnek az ajkakra s az a szo­
morú igazság, hogy iparos nélkül nem lehet ipart 
megteremteni! Azután „a sok fel, meg lefelé dőlő 
jó tanács“ sohasem hiba, sohasem rósz, ha prak­
tikus, csak legyen ki kövesse. Ha tehát az a jó 
tanács csak jó tanács marad a papíron, sem mi, 
sem az, ki adta, nem oka, már csak azért sem, 
mert még egy honatyától sem követelhetjük ez 
ideig azt, hogy jóakaratában a lábszijhoz nyúljon, 
vagy tűt rántson az ipar megmentésére. Azonkí­
vül mi mellett bizonyít ezen jogosan hangoztatott 
felkiáltás: „teremtsünk ipart“? Talán iparunk vi­
rágzása mellett ? ügy-e nem?, hanem inkább a 
mellett, hogy iparunk jelen körülmények, jelen 
viszonyok között pang, iparos osztályunk elégte­
len, elszegényedett, elégedetlen, erőtlen. Kire ne- 
hezkedjék azonban ama nagy feladat, melynek 
teljesítésére egymagára képtelen jelen iparos osz­
tályunk, de a melyet mégis teljesíteni kell, ha 
azt nem akarjuk, hogy a régiben maradjon a baj* 
vagy hogy még inkább elmérgesedjék a dolog, 
midőn nem goskodunk kellő fiatal erőkről, hanem 
nevelünk a kor követelményeinek megfelelő nem­
zedéket, olyant, mely nemcsak a múlt dicső em­
lékein csüng s kívánkozik vissza oda, mint az 
izraeliták Egyptom hússal telt fazekaihoz, hanem 
él a jelennek a költő szava szerint : „hass, alkoss, 
gyarapits“. Igen, teremtsünk ipart! — dacára a 
neheztelő iróniának — én is kikiáltom a világba, 
de úgy, hogy annak mindenek előtt szilárd ala­
pot biztosítsunk iparos tanonczainknak gondos, 
lelkiismeretes, szeretetteljes felkarolása, nevelése, 
kiképeztetése által a választott iparágban úgy, 
mint hit, erkölcs és szükséges tudomány dolgában.

Azonban, hogy lehetséges annak elérésé ?
Ha egész kimerítően nem is adhatunk irányt 

errenézve, mert ilyenek előírása már inkább csak 
megalakult testületek feladata; az irányt annyira, 
amennyire kijelölni azonban talán mégis sikerü- 
lend. Elmondjuk már csak azért is, hogy elhá­
rítsuk magunkról ama gyanút, mintha csak idő­
töltésből Írnánk, laptöltelékkel akarnánk szolgálni, 
de szükségesnek tartjuk mindjárt kimondani azt 
is, hogy mi nem a műhelyben folyó gyakorlati 
ipartanitást tartjuk egyedül szem előtt, hanem 
ennél sokkal fontosabb, sokkal messzebbre ható 
jelentőséggel biró tényezőt is, t. i. az abban ural­
kodó és az abból az iparos osztályba, iparos tes­
tületekbe kiható szellemet !

Jóllehet túlhaladott álláspontja van ma már 
a sok tekintetben áldásosán hatott céhrendszer­
nek, mely most csak emlékében él még, de volt

légvonal lóvén, lámpát kel'et használni), vállán a bányász­
műszerek.

A künnlevő felőr kérdi tőle:
— „Van-e arany nálad, Józsi?“
— „Van!“ — feleli egész őszintén.
— „No jere be az őrházba!“
Józsi bemegy, a lámpát leteszi az asztalra s áten­

gedi magát a kutatásnak. Kikutatják Józsit mindenfelé, 
de semmit sem kapnak. A felőr dühösködve kérdi:

— „Nálad van-e az arany ?“
— „Nincs nálam!“
Felöltözik Józsi, a lámpát kezébe veszi, hazafelé in­

dul. A felőr utána kiált:
— „Nálad van-e az arany, Józsi ?“
— „Nálam!“ — feleli egész flegmatice.
— „Jere vissza!“
Józsi hűségesen visszajön az őrházba, újból átku­

tatják, de semmit sem találnak nála. Újból felöltözik s a 
lámpát magához véve, nagy komolyan hazafelé indul.

— „Nálad van-e az arany Józsi? — kérdi újból a
felér.

— „Nálam !“
— „No vigyen el az ördög vele együtt! — fohász­

kodik a sodrából kihozott felér.
Másnap Józsi a bányára jön. Kérdi tőle a felér:
— „Hát hova tudtad te dugni a tegnap ellopott 

aranyat?“
— „Hát a lámpás aljához oda ragasztottam.“
Csak akkor jött reá a felér, hogy mikor megvizs­

gálták, miért nem volt s mikor elbocsátották, miért volt 
nála az arany.

Folytatás a mellékletem
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Melléklet a „Közérdek“ 49-ik számához.
idő, a mikor e rendszer hatalmas életerővel, egy 
egészséges szív működésével járta át és ’tette 
életképessé az iparos osztály, képezvén alapját az 
.par oly virágzásának, melyet mi más csak cso­
dáin, tudunk. De miért ? Azért, mert a munka­
éven, az iparosok iparszeretetén, azok keresz- 
trny önérzetén, alapult, mely nemcsak a kül­
világ előtt törekedett magának tekintélyt, dicső­
séget szerezni úgy, a hogy, vagy a hogy éppen 
lehetett az eszközök és módban való válogatás 
nélkül, hanem kölcsönös bizalom, testvériség, a 
családi élet szentségének szemelőtt tartásával, 
nagyrabecsülésével s azon jóakaratú törekvéssel, 
mely a munkát Isten rendelésének tarva szegény­
ségben, gazdagságban, jó vagy balsorsban dicső­
ségnek vette a hazát, az emberiségek legjobb 
e. ejéhez kepest szolgálhatni. A keresztény önér­
zet, ez képezte okát a céh-rendszer létesítésének, 
ez képezte ennek erős alapját mindaddig inig 
büszkék voltak iparosaink ezen keresztény önér­
zetre, s nem engedték lábrakapni családjaikban, 
műhelyeikben és munkásaik közt azt az oly büsz­
kén hangoztatott, Istent s vallást, isteni és emberi 
tekintélyt nem becsülő, de még a közmorállal sem 
törődő liberális felvilágosultságot, mely aztán vég­
eredményben a mester tekintélyét a legénység 
előtt, a mester és legény tekintélyét pedig a ta- 
noncok előtt meggyengiti, aláássa, tönkreteszi.

Az egyes céhek összejöveteleikben egy nagy 
családhoz vollak hasonlók, hol barátság, szeretet, 
jókedv nyújtottak üdülést a nap vagy hét fára­
dalmai után. A tudomány, művészet lelkes ápo­
lása, az önképzés sok oldalú előmozdítására szük­
séges kellékek, eszközök s ezek felhasználása épp 
oly kevéssé mulasztalak el, mint szorosan vett 
nemesítése a szív és léleknek a keresztény hit­
elvek érvényesítése által. Hogy ily módon az ipa­
rososztály szabadon s dicsőén működhetett, tekin­
télyre, jólétre, sőt gazdagságra tett szert, termé­
szetes, mert ily körülmények között még korunk 
pénzsovár törekvéseinek, az ezekből fejlődött nagy 
iparosi manipulatioknak vagy kereszténytelen és 
azért önző, lelketlen konkurrentianak sem lett 
volna lehetséges annyira sárba tiporni a tisztes 
ipart, mint a hogy ez manapság megeshetik.

(Folyt, köv.)

VEGYES HÍREK.
— Közigazgatási bizottságról szóló törvényja­

vaslatot Tibád Antal képviselő szerkesztette, képviselő 
társai, különösen az erdélyrésziek, örömmel üdvözölték 
s tiszteletére banquettet is rendeztek.

IV:
Nikulae bányász meg volt bízva, bogy éjiéi ulán a 

le nem vágott arany őrzésével megbízott őrtársát váltsa 
fel. Éjfél ntáa fel is válj a hűségesen társát, ki egy egy­
ügyű, bugyuta bányász. Mindent rendben találva, az őr­
zést átveszi s társát hiza küldi: Egyedül maradva a bá­
nyában, nem állhatta meg, hogy az aranyat elrejtő s pe- 
esétuyomó gyűrűvel megjegyzett agyagot az aranyról le 
ne vegye s ha már levette, újból meg nem állhatta, bogy 
abból le ne vágjon annyit, a mennyit tudott: A bányából 
kijőve reggel egyenesen az igazgatóhoz ment, azon jo- 
leutést tenni, hogy az aranyos műhelyt a számbavétel­
kor nem találta rendben, azt őrtársa megdézsmálta.

Az igazgató maga elé hivatja a gyanúsított őrt és 
vallatóra fogja. De ez szegény ártatlanságának tudatában 
ily merész vád hallatára csak sírni tudott. Az igazgató 
üüyes, erélyes ember lévén, hamar átlátott a szitán. Be 
zárta az ajtót, egy jó vastag husángot elővett s egy párt 
Niitnlae határa sózva, reá rivalt: — „Mond meg: hol az 
arany ? mert mindjárt szíjat hasitok hátadból!“ Nikolae, 
ki szentül meg volt győződve, hogy turpisságát a tár­
sára kenhette, mindent remélt, csak ezt nem. Öiölt-ha- 
tolt, de egy pár botütés végre is megértette vela, hogy 
biz itt jó lesz nem hazudni, az ellopott aranyat elővéve, 
átadta töredelmes vallomása kíséretében az igazgatónak.

Itt bizony csak az igazgató eszólyessége és erélye 
mentette meg a ártatlanul bevádolt őrt attól, hogy szol­
gálatából csúfosan el nem bocsátották s tömlöczbe nem 
vetették.

Jánky Kálmán.

1st.

— Megyei bizottsági tagok választása. Nagy - 
En/eden elég ólónk választás volt, amennyiben 52-en 

1 szat-a-,,ak, melyből 50 Mecsév József orsz. fegyház igaz­
aiéra esett. Vingárdon egyhangúlag dr. Werner Gyula 

' ,e,es re"éuyiróak, főispán! titkár lett megválasztva. M.- 
Igenben volt a legélénkebb választás, amennyiben Balogh 
D. 22, Pap á. 17 s még néhány más is több-kevesebb szava­
zatot nyert, itt tehát Balogh Dezső lett megválasztva. 
Örvendetesnek tartjuk, hogy a megválasztottak a közélet 
derek munkásai, kik a közügyet tekintik szem előtt, s 
6 v’égből a jó egyetértésnek igaz barátai.

A közoktatásügyi miniszter meghagyta az 
ö-bzes közoktatásügyi intézeteknek, hogy hivatalos irata­
ikban (anyakönyvekben, naplókban) az idegen ajkú ta­
nulok nem magyar hangzású keresztnevei helyett min- 
deukor a megfelelő magyar neveket használjak.

Gyászhir. Alóli)ottak mélyen megrendült szív­
vel tudatják, hogy a szerető férj, édes atya, jó testvér és 
hii rokon Kocsis Miklós kir. törvényszéki irodai igaz- 
g^ió, /. óv november hó 26-án rövid szenvedés után el- 
htinyt. A nemes szív, mely utolsó dobbanásáig övéinek 
boldogságáért vert, a tiszta kebel, mely melegét oly 
sokkal érezteló, immár megszűnt dobogni, elhült. A bol­
dogult halandó részei a háznál tartandó könyörgés 
után, múlt hó 27-én délután az ev. ref. szertartás szerint a 
helyi ref. temetőben tétettek örök nyugalomra. Béke és 
áldás hamvaira! Özv. Kocsis Miklósnó, szül. Hoff inger 
Berta, az elhaltnak neje és gyermekei: Miklós és Jolán. 
Kocsis György és neje. Kocsis Elek, neje és gyermekei. 
Kocsis Katalin, férje Polgári György és fiai. Hoffingsr 
Károly, honved huszár őrnagy, neje és gyermekei. Özv. 
Máthó Mihályné, szül. Hoffmger Mária és gyermekei. 
Hoffíuger Pauliu, férj. Galló Déoesné. Hoffmger Gunda. 
A mint mély sajnálattal értesülünk a derék férfi kolera 
gyanús tünetek közt halt el nagyon rövid idő alatt, 
benne a kir. törvényszék egy derék, becsületes, jó tiszt­
viselőt vesztett el,

— A szegény tanulók felsegélyezésére a Vár- 
szeg-mca jobb során — a Bartha Zsigmondnó őuagysága 
álul kezeit ivén adakoztak: Hudeliszk Mátyásoé 3 frt, 
özv Lőcsey I.ajosné 1 frt, özv. Grüuíeld Ignáozné 50 kr’ 
Harmaih Miklósné 1 írt, Polgári Lajosáé 50 kr, Lázár 
lumené 30 kr, Keresztes Pal 1 frt, özv, Wedel Józseféé 
20 kr, Scheidel Józsefnó 1 frt, Vásárhelyi Károly 1 frt, 
Bartha Zsigmondnó 1 frt. Összesen 10 frt 50 kr. Ruha­
neműt adtak: László Gyuiáné 4 drb. női ruha, Hammer­
man Johanna 1 drb. kalap. Adakoztak továbbá, közvot- 
lenül az Elnökséghez küldvén be adományaikat: Böjihe 
Zsigmoud 1 írt, Vadadi Gergelynó őnagysága (Sárdróí)
1 frt. fogadják a kegyesszivü adakozók az egylet hálás 
köszönetéi. Nagyenyed, 1893. december 1. Szilágyi 
Farkas, köri elnök.

Papválasztás. Mmt hó 26-ikáu három lelkészt 
hivatal betöltése került eldöntés alá: a kovásznál, a pe- 
toki és a második nagy-enyedi. Mind bárom elsőrendű 
alias b kivaló erőt kivau meg. Meg is kapta a két első, 
a harmadik még nem. Kovászaira egy az iskolai és társa­
dalmi elet terén kedveken ismert, derék ifjú papot, a nagy- 
euyedi fogháznak nem rég mmiszterfieg kinevezett ev. 
rét. lelkészet, Elekes Lászlót választották meg 106 sza­
vazatta! 2 ellenében. Gyönyörűségünkre szolgál ez nem 
csupán azért, hogy ily — mondhatni — egyhangú biza- 
tomnyiivánulás méhében rejti az illető egyház békés 
továbbfejlődései; hanem azért is, hogy egy kedves, régi, 
sokszor tisztán a szókimoudósagért mellőzött öswerősüuk 
nyerte meg vegre azt, a mire vágyott s a mit kiérde­
melt. Fáj azonban, hogy őt el kell veszítenünk, nekünk 
— nem a nyomtatott (mert reméljük megmarad munka­
társunknak), hanem — az élő „közérdekének. — Petek 
szintén kiváló ifjú erőt választott lelki pásztorának a 
Biró András, bethleu-íőiskolai senior személyében. A bi­
zalom itt is majdnem közös volt, mert szintén megnyerte 
magának a szavazókat kettő kivételével. Bíró a városi 
társadalomban bem igen szerepelt; de mint az iskola 
buzgó tagja sokszor nyeri elismerő kitüntetést. A ta­
valy tett papi vizsgát a a peteki volt első pályázata s 
ez is sikerült. Kísérje őt legalább is ily siker minden to­
vábbi lépésében. — Mindkettőjüknek szívesen gratu­
lálunk! — Á nagy enyedi második papi állásra is 26 án 
lett volna a választás; de miután több választó nevében 
egy panasz levél adatott be egyik pályázó ellen, a vá­
lasztás e panasznak az egyházmegyei biróság által leendő 
eltárgyaltatásáig elhalasztatoü. Nem akarunk senki fölött 
ítéletet mondani, csak sajnálkozásunkat fejezzük ki az 
ügy vajúdó állapotba való jutása felett. Adja Isten, hogy 
itt is mielőbb jóra forduljon a dolog s a választók zö­
mének méltó kívánsága érvényre juthasson.

— A szegénytanulókat segélyező kör által f.hó 
9-én rendezendő estély iránt, a jótékony eai érdekében 
kiváló érdeklődés mutatatkezik minden körben. A kör oly 
szerencsés volt, hogy az estély véd*, őkéül Zeyk Dániel 
főispán ő migát nyerte meg. á nagyenyedi szegény ta­
nulókat segélyező kör Z,eyk Dániel főispán ő méltósága 
védnöksége alatt, a szegény tanulók felruházása alapjára, 
1893. december hó 9-óa a városház sziateruaóben és az

uj városház tanácstermében szinielőadássai és élőképek- 
kel egybekötött estélyt rendez. Miisor. A városház szin- 
termében. 1 Szinielőadás Az egyetlen leány. Vígjáték 
2 felvonásban. Irta gr. Fredró, fordította Radnothfáy. 
Személyzet Sumbaiiutky földbirtokvs Borosnyai Károly 
1 aulina, leánya Baraoás Erzsi, Goniolyíó Mátyás Belle 

I LaÍ°s- Agatha Cirner Laura, Ratatinszky Kázmér Bór­
sav Samu, Lujza, neje, Pap Lenke, Camilla dr. Farnos 
Árpásáé, Pepi, Buda Irma Darsinzky Ágost Gönczi Sa­
mu, Mareczky Henrik B. Józsa Gyula, Boldizsár szolga, 
60 éves, Bocz Elek. II. Élőképek. Női Páris. A modern 
Paris. Höl>y zenekar. Tánctanulás. Karácsony est. Vé­
gűi tánc. Kerdete este fel 7 órakor. Előadás után az 
újvárosház nagytermében Buffet, hol kitűnő ételekkel és 
n lokka! a hölgy bizottság nagyon mérsékelt árért szol­
gás a n é. közönségnek az előadás után. A szinterem 
és az étterem folyosóval van összekötve. Feljárat csakis 
f" óvárosháznál, a színterembe. Beiépti dij az előadásra 
és az étterembe: I. hely 50 kr, II. hely 30 kr. Jegyek 
előre válthatók Cirner J. József ur kereskedésében s este 
6-tói kezdve a pénztárnál. E változatos programra a jó- 
tekonycélou kívül, már maga is, megérdemli a közönség 
nagymérvű pártfogását. A folyó hó 9-én tartandó estély 
vidám befejezése a gazdag buffetbau lesz az uj városház 
nagy termében, hova legkiválóbb gazdaszonyaink külde­
nek jóízű ételeket s a legkedvesebb hölgyek fogják a ven­
dégeket kiszolgálni. Az ételadagok ára a legolcsóbb lesz 
valamint eddig, úgy most sem lesz úgynevezett purapo- 
lás ; a jó kedvben persze nem lesz hiány.

— Zeneestély lesz folyó hó 19-én fél 8 órai kez­
dettel. A nagyenyedi daloskor rendezi a „zeneművelés 
céljaira. Az alapitó és pártoló tagok tiszteletjegyet kap­
nak I az iskolák növendéki 1, mások 2 koronával” szerez­
hetnek jegyet előre Ciraer J. József kereskedésében.
A programmos meghívó nyomás alatt van.

Nekrolog Tóth Kálmán és neje Karácsonyi 
Lujza összezúzott szülői szivüknek legmélyebb fájdalmával 
tudatják, hogy forrón szeretett kis fiók: Kálmáuka éle­
tének 2 éves és 8 hónapos korában 13 napi kínos szen­
vedés után, f. óv november hó 25-én éjjeli fél 12 óra­
kar jobblótre szenderüit. Hamar eijátszotíad kis játékai­
dat kedves gyermek, hamar itt hagytad a földi életet, 
melynek még csak gyönyörűségeit ismerted, hamar ma­
gadhoz szóllitottad őt nagy Isten, angyalkáid számát egy- 
gyel szaporítottad s nekünk óh nagy Isten — hisz an­
nak néztük — kevesebbet hagytál. Végtelen bölcsessé­
gedben megnyugszunk Szt. Atyánk, alázattal kérünk: vi­
gasztald meg összetört szülői szivünket, mert: „Te ben­
ned bíztunk Uram elejétől fogva!“ A drága halott hült 
tetemei folyó óv november hó 27-én d. u. 3 órakor he­
lyeztettek az ev. ref. egyház szertartásai szerint csöndes 
pihenésre. Nyugodjék csendesen.

— Nyilvános pénztári számadás és hála. A
1 öv isi ö. t. e.által folyó évi nov. hó 26-á*' raját pénztára ja­
vára rendezett „Kataiinbái“ összes bevétele 98 frt 79 
kr volt, melyből 32 frt 48 kr kiadást levonva, tiszta jö­
vedelem maradt 66 frt 31 kr. Jövedelmünk gyarapítására 
felülfizetni szívesek voltak: Salamon Hermann, Lőve Sá­
muel, Klein Mihály és Kaufmann Gyula urak 4—4 irtot, 
Szász József, Dr Boer Jenő és Slafkovies Jáczint urak
2 — 2 irtot, Salamon David, Berkó Salamon, Ábrahám 
József, Salamon Simon, Schulez Mihály, főt. Csató Fe- 
rencz, Balog János, Szoukup József, Bugán József, Hább 
József, Szegedi Miklós, Fried Iguácz, Ritz Gábor és 
Sztán György urak 1—1 frtot, Brezlauer József, Lévi 
Salamon, Drak Adolf, Baroch Izsák, Kraft Sándor, Pólik 
József, Kiss Elek, Tóth Irma k. a. Újvári Dániel, Kováts 
Miklós, Salamon Iguácz, Szántai József, Márquia Miklós, 
Horváth László, Smotzer Lajos, Ürmösi Jenő, Opáczán 
János és Bélán Gligor urak 50—50 krt, Csató Károly, 
Szókelyhidy Gerő és N. N. urak 20—20 krt, Egyed 
Gyula és Balló György urak 10 —10 krt. ügy a mélyen 
tisztelt felülfizetők, mjnt összes vendégeinknek ügyünk 
iránti nemes érdeklődésük ós áldozatkószségökórt a nyil­
vánosság terén is a legőszíntóbb köszönetét nyilvánítani 
kedves kötelességünknek tartjuk. A tövis! ö. t. e. parancs­
noksága levében: Slafkovich Jáczint. ö. t. e. főparancs­
nok. Kolumbán Ágoston, ö. t. e. oszt. tiszt, ideiglenes 
ellenőr.

— Meghivő. Az alsófehórmegyei történelmi, régé­
szeti ós természettudományi egylet választmánya f. évi 
december hó 4-én d. u. 4 órakor Gyulafehérvárt a város­
ház tanácstermében ülést tart, a melyre a t. c. választ­
mányi tagok tisztelettel meghivatnak. Tárgy: Folyó ügyek. 
Gyulafehérvárt, 1803, november 29. Az elnökség.

— Az ezredéves országos kiállítás kolozsvári 
kerületének ipari szakosztálya e hó 18-án tartotta alakuló 
gyűlését, a mely alkalommal megválasztanak: elnökké Sig- 
mond Dezső, alelnökkó Beuigni Samu, előadóvá Farkas- 
házi Fischer Vilmos, társelőadóvá dr. Gámán József, a 
ki egyúttal a jegyzői teendőkkel is megbizatott. — Az 
ipari szakosztály kimondta, hogy a kolozsvári kamara 
kerület iparilag nevezetesebb pontjain helyi bizottságokat 
szervez; ilyenek lesznek alakítandók: Beszterczén, Deóeen, 
D.-Sztmártonban, Gy.-Fehórvárt, N -Suyeden, Szamosuj- 
várt, Szilágy-Somlyón, Tordán és Zilahon. Továbbá meg



„KÖZÉRDEK.“

lett állapítva a helyi bizottságok működései körét es szer­
vezetét körüliró ügyrend is, a mely jóváhagyás végett 
íölterjesztendő az orsz. kiállítási bizottsághoz A kúlöuf' iö 
bizottságok kiállítási ügyben egymás közt és magunfelek- 
kel portómentesen levelezhetnek. Az ipari szakosztály 
megbízta előadókat, hogy a kiállítók törzskönyvét mar 
most kezdjék összeállítani, hogy igy azon ipari vállalatuk, 
a melyek a kiállításban résztveeudők lesznek, idejekorán 
nyilván tarthatók legyenek. E törzs könyv a következő gyű 
lésen lesz bemutatva. Az értelmesebb, de szegényebbsorsti
iparosoknak a kiállításon való részvételét elősegítendő, a 
szakosztály vállalkozik, hogy az illetőket esetleg megieu- 
delések kieszközlése áltál is támogatni fogja. Különös 
gondot fordít a szakosztály arra, hagy a kamara kerü­
let kiválóbb iparágai a kiállításba bevonassanak.

— Egy angol lap az oláh izgatásról. A londoni 
„Pall Mal Gazette.“ ismerteti dr. -Jeszenszky kir. főftgyéez- 
helyettes vádbeszédót. melyet a „Replika“ pörben tartóit. 
a nevezett lap éles h '-ngon kel ki az oláhok’agitációja elten 
és lerántja az izgatok ról a leplet. Az érdekes cikk igy végződi k. 
„Ez Jeszenszky Sándor vádbeszédéuuk lényege, a mely 
bármily helyes okoskodás, mindaddig nem lehet ered­
ményes és nem várhatják a magyarok, hogy az oláh 
agitáció Erdélyben megszűnjék, rmg akadnak idegen 
patróuusok (!) a kik az agitátor mesterségét dúsan megfi­
zetik

— Asszonynépén — mint előre is jeleztük volt 
november 25-éu hangversennyel egy bekötött táncmullatság 
tartatott, melyről megbízottunk reíerádáját térszüke miatt 
jelen számunkról a jövőre kellett áiteunüuk.

— A gyulafehérvári e. m. k. e. dalegyl 1893- 
évi december hó 2-án a „Hungária“ dísztermében 
hangversenynyel egybekötött zártkörű táncestélyt ren­
dez a következő műsorral : 1. „Magyar-Király-Induló“ 
férfi-négyes Huber Károlyiéi, előadja az E. M. K. E. 
dalegvlet, zongorán kiséri Resek György. 2. Erkel Fe- 
rencz „Hunyady László“ c. operájának bevezető részét 
zongorán előadja Réseit György. 3. Szaval Ozsvátli Já­
nos. 4. Hegedű-hármas zongora kísérettel, előadják: 
hegedűn Fogarasi János, Schneider Frigyes és Schus­
ter Teofil, — zongorán kiséri özv. Knörr Károly né 
őnsga. 5. „Akewlári búcsú,“ msloIcáim; szöveget Hei­
ne Henrik után fordította Szász Károly, zenéjét irta 
Kelemen Lajosné. Szavalja: Littasi Erzsi k. a., zongo­
rán kíséri özv. Knörr Károlyné őnsga, a bucsusok kar­
énekét előadják: Andrási Berta és Irma, Altma un Au­
réllá, Berrnch Regina, Cirlea Aurelia és Gizella, Csis- 
kó Róza és Gizella, Duducz Katinka és Mariska, Ge-, 
rászim Irén, Heiszler Emilia, Jónás Juliska, Koch Ilon­
ka, Komáromy Anna, Manchen Mariska kisasszonyok, 
Molnár Jánosné őnsga, Resell Katinka, Walter Sarolta, 
Weidlinger Johanna és Wellesz Mariska kisasszonyok; 
— Clrósz György, Fejér Gerő, Komáromy Gyula, Lud­
wig Gyula, Molnár János, Németh Gyula, Ozsvátli Já­
nos és Szabó István 6. „A vadász álma“ Prevetz J. 
Antaltól és „Zöld erdőben . . .“ Haustein Józseftől, 
előadják citerán Weidlinger Johanna k. a. és hegedűn 
Fogarasi János és Schuster Teofil. 7. Felolvas Zlamál 
Ágost. 8 „Magyar népdalok,“ vonó-septetre átírta Fo­
garasi János; előadják cimbalmon Németh Gyula, fuvo­
lán Zoltner Frigyes, principal hegedűn Fogarasi János 
és Schneider Frigyes, első hegedűn Schuster Teofil, 
második hegedűn Chósz György és Martini János, alt 
viólán Binder György és gordonon Resch György. 9. 
„Népdal-egyveleg“ Zimai Lászlótól, előadója az E. M. K. F. 
dalegylet.

— Szörnyű eset. Amerikában történt. Medve té­
vedt egy telepitvónyes házába. Éj volt. az anyós azt hit e, 
hogy a veje botorkál haza. Neki ereszt egy hatalmas kukd- 
pródikációt. Másnap reggel a medvét holtan találtát a ka 
pu előtt.

CSARNOK.

Agarászat.

Nem tehetek róla, de a lovas vadászat ingerét 
többre becsülöm még a szép asszonyok ragyogó sze­
ménél, édes mosolyánál is. Igazi férfias mulatság ez, 
a mivel nem akarom kissebbiteni a többi nemes 
sportot, de szerintem ehez fogható élvezetet egyik 
sem nyújthat.

Könnyen érthető örömmel fogadtam tehát Albert 
barátom meghívását egy kis agarászatra. Különben 
is kiakartam próbáim uj szürke lovamat, ezt a ked­
ves állatot, mely oly kedves, oly okos s oly könnyen 
száguldozó, mintha nem is érezné lovasa terhét. Az 
idő amolyan novemberi nap volt, csendes, szürke, 
melyet csak pillanatokra tőr át az őszi napsugár: 
A föld a pár nap előtti eső után ruganyos s a 
kutyák vadszimatjára rendkívül kedvező volt.
Albert barátom, mint mindenki tudja, tüzes gazda,

előzékeny házi ur, jó férj, a minthogy oly kedves 
gyönyörű asszonyka férje nem is lehet más. Demtnf 
kitűnő lovas vadász, mindent felülmúló gyönyörű­
ségét leli a csalfa rókák üzésében s a gyors labu 
nyulak megkergetésében. Ily testestől-lelkestől vadasz 
társaságában persze hogy felágaskodott bennem is 
a virtus, a midőn lóra pattanva, egy vadász és fa­
rom szélsebes anáv kíséretében ki vágtattunk * sza­
lad!«, nem cseréltem volna a fővárosban vesztegelő 
jennes d’óréenak legrafinirtabb élvezetekben dúskáló 

egyetlen tagjával sem.
Mind gyorsabbá vált a lovaglás, élénkebbé let­

tek az agarak s lovaink vidáman hegyezlek fülei­
ket, midőn egyszerre egy pompás róka ugrik fel 
Hajrá ! micsoda vágtatás kerekedett a ravaszdi 
koma után, mely vén kópé lehetett, mert bámulatos
fogásokkal tudta az agarak veszedelmes támadásad 
kikerülni. Gyors fordulatokkal csalta ide-oda, de 
legsikerültebb tempója a volt, midőn a leggyorsabb 
vágtáidéiban egyszerre lelapult agy, hogy a legna­
gyobb iramban levő agarak gyorsan megáldani nem 
bírván, messze hányát vágták magukat, a róka pe­
dig gyors flankenbeweg angol csinálva, vidám szöké­
sekkel sietett másfelé. Azonban Bandi, egy derei, 
vörös agár sem volt rest, s egy pár ily cselfogas 
Mán Huszár és Szellő társaival kegyetlenül meg­
szorította a hamist. Egy gyors fogással nyakon 
csípte a komái s f elhajította a levegőbe; alig esett 
le a fiatalabb agarak utánozták a tempót, vigyázva 
az elkeseredetten küzdő róka éles fogaira. Néhány 
perez még s a lihegő agarak büszke csaholással ál­
lottak meg a földön elnyúlt pompás példány felett 
nagy megelégedésére Albert barátomnak, ki megvolt 
győződve, hogy agarai felülmúlhatatlan vadászkutya 
erényekkel tündökölnek. Fájdalom, teljes tökéletesség 
nincsen még az agaraknál sem, pedig e pillanatban 
az első agár dij nyertesének hitte magát.

A fényes siker által fellelkesedve repültünk to­
vább. Sajátságos, hogy mennyire neki tüzesedik a 
ló, látva a vágtató agarakat s hallva a „hajiá 
biztatást, mire különben nem volt nagy szükség, 
mert az előttünk felszökött nyúl után kemény ga­
loppban nyargaltak az agarak s mi utánnoL 
Azt Írtam volna, hogy „árkon-bokron keresztül 
vágtattunk, de éppen a volt a baj, hogy a nyid 
egy széles és meredek marta árkon át futott, az 
agarak titánná, de már ezt a bravourös ugrást és 
part-falra mászást derék lovaink csakugyan nem 
tehették meg. Helyet kerestünk tehát az átmeneteire 
s e közben az agarak megcsípték a tapsifülest, fel- 
bucskáztatták a levegőbe s arra a szegény nyal el is 
nyúlt a földön. Eddig minden rendben volt, de 
egyszerre csak azt látjuk, hogy a mi agaraink vi­
dáman elkezdenek nyulpecsenyézni, éppen abból a nyílt­
ból, melyet az én udvarias Albert barátom nekem szánt 
kellemes emlékül! Hiába kiabáltuk: hó, Bandi! 
tnegálj Szellő ! nem szabad megenni! kusti nye! 
s több efféle figyelmeztetést, amíg oda értünk, a 
nyúl nagyobb részét felszabdalták a derék agarak.

Leszóltunk a lóról, a három agár pedig három felé 
ült, nagy kedélyesen. Be Albert barátom éppen nem mél­
tatta az agarak e megelégedését, sőt úgy vélte, hogy neki 
igen is nagy oka van megmagyarázni, hogy jogosan csak 
az a kutyáké, a mit adnak, — nem pedig a mit elkapdos- 
nak felsőbb engedély nélkül a mi orrúnk elől. Elővette tehát 
jó lovagostorát s azzal oda szólt a vadászhoz: „hozza ide 
Bandit.“ A vadász fűltyentett „jer ide Bandi!“ s a derék 
állat oda oldalgott, de vesztére, mert hej! rettenetes exekutió 
következett most. Albert barátom száz széttépett nyűiért ál­
lott szörnyű bosszút; mintha láttam volna a néhaiak ár­
nyainak hosszú füleit, amint helyeslőleg integettek, bollint- 
gattak. Megmarkolta Bandi füleit, be ütötte orrát a szét­
tépett nyúl véresre marcangolt tetemébe, s azzal suhogott az 
ostor, vinynyogott az agár, Albert pedig menydörögve ordí­
totta: nesze neked! kéll-e még nyúl? eszel még nyulat?piff, 
paff, puff!

Meg vallom, szeretem a regulát, de ez már kutyaliter 
erős regulázás volt. Elfordultam tehát s ime a lovak nagy 
nyugalommal harapdálták a füvet, a másik két agár pe­
dig rendkívüli nyugalommal nézte társuk szomorú sorsát, 
mintha mit se értettek volna belőle. „Hívja elő a másikat“ 
szólott Albert. A vadász füttyentett: „Szellő jer ide“ s ez a 
jámbor állat leeresztett fülekkel, csendesen elő állott s a fen- 
nebbi módon mfámisan kikapott a pár falat nyulhusért, mi­
alatt a másik két agár csendesen ülve nézte a detinquens 
szomorú sorsát. Mikor aztán a harmadikon is el lett verve 
a por, megkérdeztem Alberttől, hogy már most tulajdon­

képpen mit akart elérni az agarak eldöngetésével ? „Azt, 
hogy máskor ne tépjék szét a nyulat.“ „Igen — felelém — 
ha ezt az agarak nem magyarázmílc másképpen> úgy t. i. 
hogy ők azért kaptak ki voltaképpen, hogy miért fogták el 
a nyulat! mert hiszen egy agártól ez is elég helyes logi­
ka volna.

A nap azonban szállóban volt már a Csák!yai kő 
szeszélyesen szakadékos sziklái mögött. Beszüntettük tehát az 
agarászatot s hazatértünk azzal a meggyőződéssel, hogy 
nincs párja ennek a sportnak. Elég sajnos, hogy aránylag 
oly kevesen szerzik meg maguknak e testedző, lelket frissítő, 
nemes mulatságot, s különben is — nem mindég tépik szét 
az agarak a nyulat, jut sokszor a konyhára is.

Felkérem azonban a „hynologiui“ (kidyászat, ebészet 
vagy kutyaság?) tudományának alapos ismerőit, szívesked­
jenek megmagyarázni, hogy miért nem futott el a két agár, 
mikor társukat exequáltál: s miféle logika szerint találhat­
ják ki az agarak‘ hogy ők azért kapnak ki, mi cél megettek 
a nyulat, nem pedig azért, mir el megfogták. A kutya szel­
lemvilágának felderítéséből kétségtelenül az agarászoknak, 
vadászoknak lesz legtöbb haszna. Szíveskedjenek kérem gon­
dolkozni s minket tájékozni.

Nimród.

Sebesség, lassúság.
Midőn a vándor hazájától távol a feje fölött el­

repülő fecske vagy az arcát ért fuvalom gyorsaságát 
kívánja magának, hogy egy pillanatra hazatérve meg­
nézhesse övéit, bizonyára nem jut eszébe, hogy a fecske 
és szél gyorsaságnál vannak nagyobb gyorsaságok, a 
melyeket ha bírna, egy pillanat alatt érne abba a kis 
körbe, a melyen most. képzelete mereng. Az ember maga 
s a körülötte lévő dolgok legtöbbje mozog, még pedig 
különbözőképen s külömböző irányban. A mozgások közti 
különösen a sebességi különbségeket nem nehéz észre 
venni. Tekintsünk egy gyermek s nagy ember járási 
sebességére s megkapjuk a külömbséget. A gyors szár­
nyú madarat a gólya utoléri; a jámbor nézők szemében 
oly gyorsan robogó vonatnál hamarább beér rendelte­
tési helyére a feladott sürgöny, mely az ugyanazon a 
vonaton robogó kedves rokon megérkezését jelzi.

Már ezen összehasonlításból kitűnik a különböző 
testek sebessége. A gondolkodó ember azonban nem 
elégszik meg az ily egyszerű összehasonlítással, hanem 
számokban iparkodik azt kifejteni, a mi nagyrészt már 
sikerült is. Rendesen azt nevezik valamely test moz­
gási sebességének, a hány métert vagy kilométert tesz 
meg egy másodperc alatt.

Az apostolok lován haladó, ha siet, 2 mt.is tesz, 
mig a gyorsvonaton utazó 18 mt. halad ugyanannyi idő 
alatt. Ha az ügyes korcsolyázó megerőlteti magát, 12 
mi.halad, versenyt fut a széllel s nem sokkal előzi 
meg őt a biciklista „ördöngösnek“ nevezett gépjén A 
pelikán 15 int., a fecske G7 mt. repül, a kis légy is meg­
tesz 8 m.t, ha sietős dolga van.

Mikor a falusi arany ifjúság között a felmerülő 
jogi sérelmeket az öklök intézik el, akkor a kéz 8 és 
fél m. sebességgel mozog. A vágtató ló 18 mt. tesz meg 
mp.-ként s ha kibírná, versenyt futhatna a vonattal. Az 
elsütött Manlicher-fegyver golyója G20 mt.tesz m.-per- 
cenkint s a golyó az ily távolságban álló ellenséget 
halálosan megtalálja, elesik a nélkül, hogy a feggver 
hangját hallotta volna, mert ez csak 331 mt. tett az 
alatt az idő alatt.

A szelek sem mennek oly gyorsan, mint általá­
ban hiszik. A szellő 5—6., a szélvész 25—30., az 
orkán pedig 45 mt. tesz mp.-kint. Sőt a gondolat s az 
érzés sem oly gyors az emberi testben mint gondolnék, 
mert csak 132 mt.tesz mp.-ként.

Az ágyúgolyó 1013 méternyi, a föld pedig 20-szor 
sebesebben száguld a nap körüli pályáján a világűrben.

Hanem a legsebesebb mozgásokkal mégis csak a 
villanyosság és fény bírnak. Földünket a rajta levő 
távíró-huzalokkal körülbelül ötször lehetne körülcsa­
varni. Ez utat a villanyszikra szivünk egy dobbanása 
alatt befutná. Hogy elmarad e mellett az ember, ki 
büszkén jegyzi föl könyveiben, bog} ő a földet 90 nap 
alatt körül tudja utazni.

A reggel vidáman beköszöntő napsugárról sem so­
kan gondolják, hogy 150 millió km. utat tett meg rö­
vid 8 perc alatt.

Pedig a naponta feladott sürgöny, ha távirda- 
összeköttetésben lennénk, 1 óra 10 perc múlva érkezne 
meg s a teljes gőzerővel robogó vonat csak 300 év 
múlva érne be.

De ni-ni! — itt egy csiga mászik a hidegvérű embe­
rekhez hasonló türelemmel. Ugyancsak meg kell eről­
tetnie magát, ha másodpereenkint 1 és fél mm. utat 
akar tenni, a mi nálok rendkívüli nagy dolog.

Az emberek a lassúság mintaképének tekintik 
a csigát, pedig ezért, ha tudná, ugyancsak meghara­
gudnék. Hiszen ott van közeli rokona a folyami kagy­
ló (teknős béka), ez egy ujjnyi hosszú utat kerek 9 óra 
alatt tesz meg s igy egy mp. alatt alig teszi meg az 
mm. ezredrészét. Szintén lassú, az ember növése is; las­
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a mm. í — ó l| 
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san nőnek a növényeink is s átlag mp.-kint a mm. 65 
ezred részét növik. A köröm mp.-kint alig nő nagyobbra 
a mm. ; — 5 milliomod részénél.

A gyorsaság, melylyel a fény, villanyosság halad, 
ép oly csodálatos, mint az a lassúság, a mit a köröm,’ 
vagy a növények s az ember növekedésénél is észlel­
hetünk. Csodálatos, mert hiszen ha a mp. azon 
22-'» milliomod részét akarjuk elképzelni, mely idő alatt 
a fény egy métert tesz, ép úgy nem tudjuk, mint a 
milliméter 4 milliomod részét, a mennyit a köröm m.- 
percenként nő. Bár megáll az ész egy pillanatra s a 
képzelet szárny szegve bukik alá, de a gondolkodás 
megnyugtat abban, hogy az idő s mértékrész csak azért 
tetszik nekünk rendkívülinek, mert megszoktuk, hogy 
mindent a körülöttünk lévő dolgokhoz viszonyítsunk, 
igy az időt s nagyságot is, holott ezek a mindenségben 
nem léteznek.

Az ablakon besütött napfényben táncoló porszem 
éppen úgy lehet egy kis világ, tele emberekkel, szen­
vedélyekkel, mint a miénk s a honunk élte fölött le­
folyt ezer év a mindensóg óramutatóján nem több egy 
pillanatnál.

Az idő nagysághoz hasonlólag összefoly a sebesség 
es lassúság fogalma s igy a lassúság tulajdonkép sebes­
ség és a sebesség tulajdonkép lassúsággá válik a min­
denségben. (Sz. N.) Kempf Zoltán.

PIACI ÁRAK.
Nagy-Enyeden J893. november 3l-én.

Egy klgrm. marhahús — fit 44 krEgy hectolit. tiszta búza 5 Irt — kr. 
„ „ elegy „ 4 „ 50 ,,

„ rozs 4 „ — „
” „ tengeri 3 „ - „

*ab 2 „ 50 „

„ sertés „ — „ 44
„ borjú „ — „ 40

berbécs „ — n 28
köbméter tűzifa 2 » 50

Felelős szerkesztőség :
»r. MAGYARI KÁROLY. _____ TÖRÖK BERTALAN

Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF.

HIRDETÉSEK.
HCBDCberg Gr. (es. kir. udvariszállitó) selyemgyáia 

Zürichben, privátmegrendelöknek közvetlenül szállít fe­
kete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenkint 45 krtól 
U irt 65 krig postabér és vámmentesen, sima, csikós, kockázott 
és mintázottakat. damasztot stb. (mintegy 240 különböző minősig 
és 2000 különböző szin és árnyalatban). Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 
5 kros bélyeg ragasztandó. (i)

496. szám. 1893.

Árverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-sa értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a, u.-envedi k. járásbíróság 4554/1892. számit végzése 
által Fléser Niculae s Társa végrehajtatok javára m.- 
szt.-imrei Oprea Mihailla ellen 200 fit tőke, ennek 
1892. év julius hó 26-ik napjától számítandó 6% ka­
matai és egyéb törvényes járulékai követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag fog­
lalt és 310 írtra becsült 1000 liter véka esős török- 
búza, 1 ló és egy lószekérből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3795/1893. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén vagyis M.-SZT.-IMRÉN 

___________________ az elöljáróság házánál leendő eszközlésére 1893. év

X *******************< **±±****±±*^*L±****Jc*:X

* KT Karácsonyi és Újévi ajándéktárgyak legnagyobb választéka.--------

^ \ an szerencsém a t. ez közönség szives tudomására hozni, hogy /Pallos Gyu-
ln es Tarsa ezég alatt vezetett üzletet átvettem és jövőben "

LI0
ezég alatt fogom tovább vezetni.

Szives figyelmüket felhívni kívánom, üzletemben legnagyobb választékban kapható 
következő áruimra u. m. legnagyobb választékú

CZIPÖ RAKTÁR,
kalapok, sapkák, ingek, gallérok, nyakkendők, hárásztkendők, sálak, Jäger ingek és nad- 
tágok, női és gyermek also ruhák, továbbá férfi, úri és gyermek harisnyák legnagyobb 

$ választékban, szövő és kötő pamukok, fejtők, kárászok és ezérnák, szőcs filoser és mosó
* selymek.
I GALÁNTERI DISZMŰ ÁRUK LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKA
* áveg és porcellán edények, vas és zornánezozott pléh edények, asztali-, fali- és függő lámpák.
* Legjobb minőségű fűszer áruk ; déli gyümölcsök, aszalt szilva, szilvaiz, mák, Franczia mustár,
* groier-sajt, orosz hal. —- Különös figyelmükbe ajánlom valódi karaván orosz theámat, mely
* egyedüli a maga nemében; nemkülönben császár keverék Schouchang theaim is; legfinomabb 
e Angol és Cuba rum, valódi Puncs Esstia, Cognac és Liqueurök. — Becses figyelmeket felhi-
* vom, karácsonyi és újévi ajándék-tárgyak és gyermekjátékokból rendezendő alkalmi bazáromra,
* melyet december hó 12-től a t. ez. közönség szives rendelkezésére bocsájtok. — Szalon, 

London, Cliocolade cukorkák, nemkülönben karácsonyfára való diszeukorkák, gyertyák, gyer-
* tyatartók, hintette legnagyobb választékban kaphatók. — Dusán felszerelt raktáromat úgy
* osztottam be, hogy a n. é. közönség igényeit minden tekintetben kielégíthessem, miért is. 
S midőn szives pártfogásukat kérem, egyszersmind pontos kiszolgálásról biztosítom,
* 2-5 tisztelettel PALLOS GYULA.

♦Iá
A még eddig főltllmulliatatlan valódi

Malártsi k-fé le

PATKANYIRT 0-P 0 G fl C S A
azon rendkívüli pusztító szer, a mely rohamosan kiirt patkányt, egeret és vakondokat 
anélkül, hogy más házi állatoknak kárt okozna

Ezen patkány irtó szer sem Phosphort, sem Strychnint, sem Arsenikumot vagy 
más, a hányást ingerlő szert, nem tartalmaz, tehát házi állatoknak teljesen ártalmatlan.

I nagy csomag ára használati utasítással 30 kr - 60 fillér.
I kis „ I, I) 1} 15 ti ■ 30 ,i

Viszont elárusítók kedvezményben részesülnek. — Ezen patkányirtó pogácsa 
valódi és mindig friss minőségben kapható Magyarország minden nagyobb fűszer és 
gyógyáru kereskedésében. — Próbarendelmények, melyek 4 kis vagy 2 nagy csomagból 
állanak, legcélszerűbben 80 kr előre beküldése mellett, ajánlott levélben, portómentesen 
eszközöltetnek.

Baktár: Nagy-Enyeden: Oirner J. József és Winkler János uraknál. Maros- 
Újvárit : Virág Tamás urnái. Balázsfalván: Sinberger Salamon és Klein Testvérek urak­
nál. Abrudbámgán: Molnár Árpád urnái. Gyula-Fehér várit: Fingerhut Jakab urnái,

Malártsik György,
1—5 az igazán bámulatos hatású patkányirtó pogácsa feltalálója — S.-a.-Ujhelytt (Fő-tér.)
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Karácsonyi és Újévi ajándéktárgyak legnagyobb választéka.___ ^

december hó 11-lk napjának d. e. 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok, ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
§-sa értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. évi 
LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden 1893. november 22-én.
Grajzágó Simon kir. bírósági végrehajtó.

alódi Franczia

a legjobb
LEGKERESETTEBB

ö 52.)

kaphatók

BALDI KÁROLY
könyv és papirtasMésébsn

Nagy-Enyeden, (búza-piacz.)
Képes családi naptár 1894. évre . G0 kr. 
Gazdasági naptár 1894. évre ... 40 „ 
Regélő naptár 1894. évre .... 40 „
Bucsányszky nagy képes naptár . 40 „
Állatvédő naptár 1894. évre ... 80 „
Mesteremberek naptára 1894. évre. 40 „ 
Peleskei nótárius naptár 1894. évre 30 „ 
Petőfi naptár 1894, évre .... 30 „
Ellenzéki naptár 1894. évre ... 30 n
Honvéd naptár „ „ ... 30 „
Kis képes napt. 10 féle külön címmel 20 „ 
Uj Kosmos-féle Keresztény naptár 25 „

„ „ Szántóvető naptár . 25 „
„ „ 1848. naptár ... 25 „
„ „ Kossuth naptár . . 25 „
„ „ Kis képes naptár . 25 „
„ „ Ezer észt. mese n.. 25 „
„ „ Mese naptár ... 25 „

Közhasznú képes naptár 1894. évre 40 „ 
Regélő bácsi naptár 1894. évre . . 40 „ 
Képes nép naptár 1894. évre ... 30 „
Magyar ember naptár 1894. évre . 30 „
Szent Családi naptár „ „ . 30 „
Athenaeum nagy képes naptár . .1.00 „

„ kis „ „ • • 60 „
Dalos naptár 1894. évre .... 80 „ 
Földmivelő naptár 1894. évre . . 30 „
Zóna naptár 1894. évre................... 25 „
Tárca naptár . . . á 20, 24, 30, 40 „
Fali naptár....................á 20, 30, 40 „
Előjegyzési naptár 1893................... 75 „
Tömbnaptárak . . . á 40, 45, 60, 80 „
Budapest nagy képes naptár .
Budapest kis képes naptár ,
Jó egésség naptár . . , .
Tündér naptár..........................
Iparosok naptár .....................
Iíodolányi gazdasági naptár .
Erdélyi képes naptár . . .
Erdélyi uj képes naptár . .
Apponyi naptár.....................
Otthon naptár..........................
Nagy képes naptár ....
József főherceg naptár . . .
Családi naptár..........................
Vidéki megrendelések azonnal eszközöltet­
nek és előleges pénzbeküldés mellett bér­

mentve elküldetnek.

F
F
F
F
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Kiváló tisztelettel

Baldi Károly.
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Sz. 4349. közig. S93.

Hirdetmény.
Alólirt városi tanács ezennel közhírré teszi, hogy 

Abrudbányán egy újonnan építendő
r

felépítésére pályázatot hirdet, felszólítván az építési 
vállalkozókat, hogy a kérdéses épületek építésére vo­
natkozó írásbeli ajánlataikat legkésőbb 1893. évi dc- 
czember hó 15-én délután 5 óráig a tanács iktató 
hivatalához adják be.

Az árlejtés feltételei a következők:
1. Kikiáltási ár a megállapított költségvetések­

ben részletezett összes anyag és munka dij a) város­
házhoz 18000 frt, b) az iskolához 26000 frt van 
előirányozva.

2. Csak írásbeli zárt ajánlatok fogadtatnak el, 
melyre egy 50 kros bélyeg ragasztandó, a külső bo­
rítékra meg e czím Írandó:

Abrudbánya rendezeti tanácsit euros tekinte­
tes tanácsához.

írásbeli ajánlatok N. N. építő vállalkozónak a 
4349, 893 kgy. szánta felszólításra.

3. Építő vállalkozónak ki kell jelenteti, hogy a 
tervrajzot, a költségvetést és szerződési feltételeket 
megtekintette, azokat ismeri s azoknak magát aláveti.

4. Csak az összes munkára fogadtatik el ajánlat, 
még pedig csak is arra jogosított szakegyéntől.

5. A kitűzött időn túl beérkező ajánlatok nem 
fogadtatnak el.

A beérkező pályázati ajánlatok folyó évi deczem- 
ber hó 16-dikán dél előtt 10 órakor fognak a város­
ház nagy termében felbontatni.

7. A tervrajzok, költségvetések és szerződési fel­
tételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők és le­
másolhatok a tanács iktató hivatalában folyó évi de- 
czember hő 14-kéig.

Abrudbányán, 1S93. évi november hó 18.

A városi tanács
BOÉR BÉLA,

2_3 polgármester.
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GYÓGYSZERÉSZ

Nagy-Enyeden. í®;

ajánlja saját gyártmányú 
szűrt vízből előállított, vegy­
tiszta

S21KV12ÉT
palaczkonként 4 krajczárért.

KAPHATÓ:

Papp János gyógyszerésznél és
Harmatit Miklós kereskedőnél.

4 _*

1893. évi 4034. szám. Árlejtési hirdetés.
A maros-újvári és deésaknai sóbányahivatalok számára 1894. évben a következő termények és 

anyagok szükségesek:
I. Maros-XJivarra:

Elegybuza 
Törökbuza (tengeri)
Bükk tűzifa
Petroleum I. rangú amerikai 
Fagy gyű gyertya .
Bepcze olaj tiszt it ott 
Parafin kenőcs

2000 hektoliter. 
1000 „
5000 köbméter. 
8000 kilogramm, 
8000
1000 „
1000 „

100000 darab.

16000 darab
főképpen a gazdasághoz alkalmas

_ 1 ji@kf

voltam kénytelen egy gyártól fizetésképeu átvenni és e miatt 
kénytelen is vagyok azokat mihamarabb és lego'csobban eladni. 
Ezen pompás lótakarók 180 — 190 cm. hossznak, 120 — 130. cm. 
szélesek, szerfölött vastagok, tartósak és melegek, majdnem ^el­
pusztíthattál) jók Bordeau sávokkal .pompásan kiállítva, és előbb 

kétszeres árnak voltak. Ara darabonként:

I. minőségi!
gazdasági pokrócz

1 frt 65 fcr.

II. minőségű
kocsi pokrócz 

2 frt 50 kr.

III. minőségű
nrasígi parádés pokrócz

3 frt.

32,000 darab pompás, nagy, vastag, divatos, el­
pusztít hat lan, meleg

női nagykendők 5
kitűnő téli-chcviot, Alpacca és Hymaiaya minőségű 

2 rőf hosszú és 2 rőf szélesek,
nehéz sodrott hosszú sallangokkal minden színben és minden ár­
ban eladók. Minthogy ezen téli kendők ezelőtt háromszoros árban 
adattak el, minden hölgynek érdekében áll, ha ily nehéz nagy­

kendőt ily olcsón vásárolhat.

I. minöség'd II minöségti III minőségű
9/4 Cheviot! 10/4 Alpacca 10/4 Himalaya

1 frt 50 kr. 2 frt 50 kr 4 frt.

Minden megrendelés postán és vasúton utánvét mellett azonnal 
eszközöltetik és kötelezem magam a meg nem felelő takarókért 

az összeget visszafizetni.

Decken-Export-Magazin Fekete,
Wien V. Rüdigergasse Nr. 1/42.

7-10

Fenyődeszka 4 m. hosszú, 300 mm. széles, 50 mm. vastag, I. oszt, 300

77 4 77 77 7? 77 77 77 V 77 ni. 77 500
77 4 77 77 77 77 77 35 77 77 i. 77 600
77 4 77 77 77 77 77 26 77 77 i. 77 1000
77 4 77 77 77 77 77 26 77 selejtes . 1000
77 4 77 77 77 77 77 13 77 . • 1000

Fenyőlécz 4 » » 60 77 77 26 77 vastag i. oszt. 2000
Fenyőszéldeszha 4 m. „ . • •- i. 77 1000

Fagygyngyertya ....... 1000 kilogramm,
Petroleum I. rangú amerikai .... 600 „

Ezen anyagok és termények szállítását elvállalni szándékozók felhivatnak, hogy 50 krros bélyeggel ellátott és 
5%-nyi bánatpénzzel felszerelt, esetleg csak egyes tárgyakra és hivatalokra vonatkozó — a pályázati feltételekben meg­
szabott módon kiállított írásbeli ajánlataikat 1893. év december 4-én d. e. 10 óráig „Ajánlat anyagok szállítására“ fel­
irattal ellátott borítékban lepecsételve alólirott kir. főbányahivatalhoz nyújtsák be.

Az árlejtési és szerződési feltételek a maros-újvári főbányahivatálnál megtekinthetők.

Maros-TJjvárit, 1893. november hó 9-én.
M. kir. fohányahivatal.

3—3

Férfi s női betegségek,
mint bujakor, fekélyek, bőrkütegek; folyások és holyaghurut a 
legidültebb alakban is, nem a közönséges, hosszadalmas be* 
feeskendezésekkel, hanem

irrigátio által saját készülékeimmel és uj 
gyógymódom szerint

vagy esetleg helyi endoskopikus kezeléssel is

alaposan és sikeresen
kezeltetnek, Strieturák, az aggkorban fellépő vizelési nehézségek ; 
ágybeszennyezés, valamint nemi gyengeséggel párosúlt geiincbajok

galvano-mechanikai módon
sikeresen gyógyíthatna k,

Orrfekélyek s orrnak bedugulása, valamint a száj és orr­
nak közössége az általam feltalált s több 100 esetben kitűnő 
eredménnyel használt

orrcsapkészülékeimmel
rövid idő alatt alaposan gyógyitalnak.

Galandférgek, melyek a legerősebb kúráknak ellouállottak, 
Németországban készült gyógyszeremmel 3 óra alatt gyökere­
sen eltávollittatnak.

Dr. Fischer Adolf, orvos-sebészhidor, mütő-, nőgyó­
gyász, a „Nyilvános gyógyintézet“-nek rendelő főorvosa és speci­
al ist a 27 év óta

Budapesten Ó-utca 5 sz í. era. Rendel d. u. 2—5-ig 
Csak díjazott levelekre vállaszolok s gyógyszerekről is gon­

doskodom. 16—26

5-6

H I B DE i MENY.
O császári és apostoli királyi felség-ének

legfelső elhatározása folytán ezennel megindittatik a

XVII. magyar kir. államsorsjáték.
melynek tiszta jövedelméből a magyar nemzeti színház nyugdíjintézete két tizedrészben, a ma­
gyar gazdasszonyok országos egyesülete, a gyógyult elmebetegek sególyzőegyesülete, a budapesti 
gyermekbarát egylet, a m. kir. vagyontalan állami hivatalnokok özvegyei és árvái részére létesí­
tendő alap, a kolozsvári „Mária Valéria“ árvaház, a szatmármegyei nagykárolyi nőiipariskola, a 
magyar képzőművészek nyugdíjalapja, a Zágrábban létesítendő Horvátli-Szlavon országos javitóház 
egyenkint egy tizedrészben fog részesíthetni.

E sorsjáték összes 3282-ben megállapított nyereményein az alább következő játékterv 
szerint 160,000 forintra ruguak és pedig:

E
E

főnyeremény
»
n

nyeremény

60,000 frt 
15.000 frt 
10,000 frt 
5,000 frt 
4,000 frt 
3,000 frt

2 nyeremény egyenkint 2,000 frt
4 „ „ 1,000 frt

20 „ „ 500 frt
50 „ „ 100 frt

200 „ „ 50 frt
3000 „ „ 10 frt

az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.
A húzás visszavonhatatl anul 1893, DECEMBER 28-án Budapesten történik.

Egy sorsjegy ára 2 forinttal o. é. van megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten (Pest fővámház félemelet), a hová a megrendelt ára postautalvány 
mellett előre beküldendő, valamennyi lottó-, só és adóhivatalnál; a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Mereur“-nál és minden 

városban és nevezetesebb helységben felállított eggéb sorsjegyárnló közegnél.
Budapest, 1893. augusztus hó 1-én. M. KIR. LOTTÓIG AZGATÓSÁG.

Nyomatott Cirner J. József gyorssajtóján.

4772—1893. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagy-enyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság által az Albina takarék és hitelintézetnek Őg- 
nean Pável elleni végrehajtási ügyében végrehajtató ké­
relmére a végrehajtási árverés 55 frt 12 kr tőke, ennek 
1890. évi november hó 1-ső napjától járó 6 % kamatai 2 
frt 50 kr már megállapított, valamint jelenlegi 4 frt 65 
kr és a még felmerülendő költségeknek kielégítése vé­
gett végrehajtást szenvedő Ogneán Füveinek a fugádi 
31 sz. tjkvben. A + 1—6. 8—10 rsz. a. foglalt 42 s frt 80 
kr szőlódézsma váltság tőkével terhelt felerész ingatla­
naira 322 frt, megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik.

Az árverés 1893. évi december hó 27-ik nap­
ján délelőtt 10 órakor FUGÁD községben fog meg­
tartatni.

Az árverezni szándékozók .végrehajtató ki­
vételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10 szá­
zalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban 
letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta 
után 3 egyenlő részletben 15, 30, 45 nap alatt minden 
egyes vételári részlet után az árverés napiától 6 szá­
zalékos kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhiva­
talnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bántpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen 

kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóságnál és FUGÁD 
község elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Nagy-Enyeden 1893. évi szeptember 25-én.

Csernátoni Vajda Péter,
kir. jbiró.

_
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